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Oleme astunud uude aastas-
se. Võtkem kaasa Ristija Jo-
hannese soov: „Tema peab 
kasvama, aga mina pean ka-
hanema!“ (Jh 3:30) Seda ütles 
Johannes Jeesusele mõeldes. 
Loodan, et sa oled minuga 
sama meelt: See on ilus ja sü-
gav soov. Täitugu see meiegi 
elus!  

Aga kuidas see lause saaks 
konkreetsema tähenduse ega 
jääks ainult müstilisevõitu väi-
teks? Kuidas Jeesus kasvab 
meie elus? 

Esiteks, Jeesus saab suure-
maks siis, kui me teda usalda-
me ja tema eeskuju järgime. 
Kui me elame seda lugu, mida 
tema tuli siia maailma kehas-
tama ja kuulutama. Kui me an-
name andeks siis, kui oleks 
tahtmine tagasi teha. Kui me 
elame rõõmsa julgusega ega 

muretse asjade pärast, mida 
me muuta ei saa. Kui me ei 
lähe kaasa ülekohtu ega ruma-
lusega, vaid loome leppimise 
ja vaimuliku mõistlikkuse mee-
leolu. Kristuse sarnasem elu on 
pühaduse ja armastuse mõõ-
dupuu. Nii on Jeesus nähta-
vam. 

Teiseks, Jeesus saab suure-
maks siis, kui me räägime teis-
telegi, mida oleme koos Tema-
ga kogenud ja mida Tema on 
meie elus teinud. Ärme kunagi 
jäta märkamata praktilisi elu-
muutvaid hetki koos Jeesuse-
ga. Piibli tundmine ja tsiteeri-
mine on väga vajalik. Õpetus-
lik loogika on samuti tähtis. 
Aga usk peab väljenduma argi-
päevas. Kui me seda osadust 
Jeesusega hoiame, siis oleme 
nagu oks, mis on tüve küljes ja 
kasvab. Ja kannab vilja. Nii 

osutame me Jeesusele – siin 
on midagi olulisemat kui mina 
ise! 

Kolmandaks, Jeesus saab 
suuremaks siis, kui me oma tä-
helepanu Temale koondame. 
Kuula, mida tal on öelda! Olgu 
su palves vaikimise ja tähele 
panemise hetki. Maailmas on 
igasuguseid hääli ja mõjuta-
jaid. Kuid võta aega, et astuda 
palves ja usus Jeesuse mõju-
välja, tema jüngrite seltskonda, 
siis märkad Tema au ja suu-
rust. Ta ütles: Õppige minust! 
Kui õppija rakendab õpetaja 
eeskuju ellu, seda praktiseerib, 
siis saab õpetaja isiksus ja tar-
kus suuremaks, levib ja kandub 
edasi. 

Need on mõned konkreetsed 
soovitused, kuidas saame uuel 
aastal elada nii, et Jeesus saab 
mitte ainult meie elus, vaid ka 
meie elu kaudu suuremaks. Te-
gelik usk on nagu elav puu, mis 
kasvab ja kannab head vilja. 
See ei ole kunstlik taim, milles 
ei ole elujõudu. Hoia elavat 
osadust Jumalaga, siis kasvab 
Jeesus. Ja siis kasvad ka sina 
ise usus, lootuses ja armastu-
ses. 
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KOGUDUSE TEGEMISI
JA TEATEID

Jaanuaris on kavas kolm jutlust, mis tutvustavad Sa-
lemi koguduse visiooni „Avatud kodu. Muudetud elud.“ 
Soovime, et see lause iseloomustaks meid koguduse-
na. Avatud kodu tähendab tere-tulemast õhkkonda; 
kodu on paik, kust võib kindlalt minna välja ülesannete 
juurde ja kuhu on alati hea tagasi tulla. Kodu kujundab 
meid. Olgu need head muutused, mis annavad elujõu-
du! Rohkem juba jutluste seerias. 
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09.01 Toivo Pilli „Avatud kodu. Muudetud elud.“ 
Tulemine ja minemine.

16.01 Meelis  
Kibuspuu

„Avatud kodu. Muudetud elud.“ 
Kodu, mis meid muudab.

23.01 Einike Pilli „Avatud kodu. Muudetud elud.“ 
Elusam elu. 
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9. veebruaril alustame neljapäeviti kell 18 kombi-
neeritud õhtutega, kus teenistuse esimene pool on 
piibliseletus ja teine pool palveosadus. Veebruarist 
kuni aprillini käsitleme piibliseletuses Vana Testa-
mendi patriarhide lugusid. Vaatleme Aabrahami, Iisaki, 
Jaakobi ja Joosepi elu – ja seda, mida sealt võiksime õp-
pida kristlastena tänases päevas. Õhtu teises pooles võ-
tame aega vestluseks ja jagame palvesoove – vahest 
saab seda teha väiksemas ringis – nii et võimalikult paljud 
saavad palvetada. Soovime tuua Piiblit meie palvetesse ja 
palvemeelselt uurida pühakirja. 

ALATES 
09.02 

SÕNA JA PALVE ÕHTUD NELJAPÄEVITI 

Uus aasta on lehekülje ette 
pööranud. Käesoleval aastal 
on meie palvepartneriks Pala-
de priikogudus, mida juhib Enn 
Veevo koos abikaasa Annely-
ga. Palvetame, et see väike us-
tav hulgake oleks oma töös 

õnnistatud ja nad näeksid tä-
hendust ja palju lootust! Jumal 
õnnistagu Palade kuulutus-
tööd ja iga koguduseliikme elu 
ja teenimist! Loe pikemat artik-
lit Palade koguduse kohta sel-
lest kuukirjast. 

PALADE PRIIKOGUDUS – PALVEPARTNER 
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Nagu tavaks, korraldavad Tartu kogudused palveteenistu-
si ka 2022. aasta alguses: 7. jaanuaril katoliku kirikus, 8. 
jaanuaril Salemi kirikus ja 9. jaanuaril Pauluse kirikus. Pal-
vused algavad kell 18. Palvepäevade fookuses on pere-
kond. Mehe ja naise suhted ja abielu. Põlvkondade järjepi-
devus ja vaimulik kasvamine. Ning viimaks – Jumala pere-
kond: koguduse suhted ja koostöö. Osale nendel oikumee-
nilistel palveõhtutel ja kanna meie linna pered, inimsuhted 
ja kogudused Jumala ette! Salemi kirikus jutlustab Kristjan 
Luhamets, juhatab Urmas Roosimaa. 

OIKUMEENILISED PALVEÕHTUD 

DETSEMBRIS AVASIME UUE LASTETOA 
Salemi koguduse noorte perede eest-

võttel valmis uue sisustusega ja ilusa 
kujundusega lastetuba, kus vanemad 
jumalateenistuse a jal saavad väikelas-
tega olla ja suures saalis toimuvale kaa-
sa elada. Ilus jõulukingitus! Lapsed ei 
ole lihtsalt meie tulevik, nad on meie 
olevik! 
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JÄTKEM RUUMI LAPSELE, 
SEST SIIS TA KASVAB SÜDAMESSE, 

JUSTKUI IGIHALJAS PUU 
JA NEELAB KALMISTUAIA 

NING RAUDRISTID. 

JÄTKEM RUUMI LAPSELE 
ISEGI KUI KINGITUSEMURED 

TÄIDAVAD SÜDAME 
JA KASVAVAD ÜLE PEA 

MÕÕTMATULT KÕRGEKS. 

JÄTKEM RUUMI LAPSELE 
KA SIIS KUI ÜKSINDUS 

TÄIDAB KÕIK TOAD. 
OLGU SEAL SIISKI 

ÜKS NURGAKE TEMALE. 

JÄTKEM RUUMI LAPSELE. 
KATKEM PIDULAUA ÄÄRDE 

VEEL ÜKS KOHT 
SELLELE, KES SEISAB VÄLJAS 
JA LAKKAMATULT KOPUTAB. 

JÄTKEM RUUMI LAPSELE, 
NAERUSUISELE JA HAPRALE, 
SÕIMES LAMAVALE IMIKULE, 

SIIS NÄEME TEDA 
SIRGUMAS ME ELUDE PÄÄSTJAKS. 

MIKK TŠAŠKIN 
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Palade koguduse juured on 
Läänemaa ärkamises. Vormsis 
ja Läänemaal usklikuks saanud 
mehed hakkasid külastama 
Hiiumaad ja 1880-date aastate 
algul puhkes saarel ärkamine. 
Esimesed hiidlased ristiti 
Adam R. Schiewe poolt 
Haapsalus 1884. aasta juulis ja 
neist moodustus Kärdla bap-
tistikogudus. Nende ristitute 
hulgas oli Palade kandi inimesi. 

1886. aastal eraldus erimeel-
suste tõttu grupp usklikke 
Kärdla kogudusest; neist moo-
dustati Palade Priikogudus. 
Selle jutlustajaks sai Peet 
Sauer. Kuna priilased ei saa-
nud end esialgu ametlikult re-
gistreerida, tunti aastate jook-
sul tugevat vastuseisu võimu-
de poolt, mis tähendas nii trah-
vide maksmist kui ka mitmel 
korral arestimajas istumist. 
Jõudsa misjonitöö tulemusena 
moodustati peatselt priikogu-
dused Emmastesse (Külama 

kogudus), Jaussa ja hiljem Li-
gemale. Samuti sai Kuressaare 
kogudus alguse priikoguduse-
na.  

1921. aastal registreeriti prii-
kogudused ametlikult Jeesuse 
Kristuse Evangeeliumi Priiko-
guduse nime all. Palade priila-
sed ostsid endise kaupluse-

11 

hoone, mis kohandati palve-
majaks. Kogudust juhtisid pä-
rast Peet Saueri surma Gustav 
Jääger ja alates 1936. aastast 
Johannes Jääger. 1940. aastal 
oli koguduses üle 300 liikme.  

Peale 1945. aastat liitus Pala-
de kogudus evangeeliumi 
kristlaste ja baptistide liiduga. 
Mingeid olulisi erimeelsusi en-
diste priilaste ja baptistide va-
hel Hiiumaal ei tuntud, jumala-
riigi tööd tehti koos, külastati 
üksteise koosolekuid.  

Peale sõda jätkas koguduse 
teenimist Johannes Jääger, 
kuni sunnitud lahkumiseni Hiiu-

maalt. Hiljem oli ta kauaaegne 
Paide baptistikoguduse pastor, 
kuid külastas sageli Hiiumaad. 
Johannes oli tõeliselt evan-
geelse loomuga mees, kes tõi 
paljusid päästmisele.  

Johannes Jäägeri järel sai 
pastoriks Peeter Regi. 1969. 
aastal kutsuti koguduse karja-
seks Harju baptistikogudusest 
pärit Udo Veevo, kes töötas 
Paladel üle 30 aasta.  1975. 
aastal hävis koguduse palvela 
tulekahjus. Hoolimata nõuko-
gude võimude vastuseisust ot-
sustas kogudus palvela taasta-
da. Vähem kui aastaga ehitati 
Uno Lige projekti järgi uus 
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hoone, mis teenib kogudust tä-
naseni. See töö ühendas nii 
Hiiumaa usklikke kui ka inimesi 
väljapoolt kogudust. Suurema 
osa ehitustööst tegid vaba-
tahtlikud, palgalist tööjõudu oli 
vähe. Mitu kohalikku ettevõtet 
toetasid ehitust, pakkudes 
transporti, laenates tehnikat ja 
aidates hankida ehitusmater-
jale. Uus maja õnnistati sisse 
1976. aasta juulis, koguduse 90. 
aastapäeval.  

Udo Veevo oli aktiivne Effa-
taa ärkamises, paljud Oleviste 
noored käisid Paladel külali-
seks, eriti sageli ansambel 
IHTYS Indrek Luide ja Helari 
Puu juhtimisel.  

Eesti taasiseseisvumise järel 
võttis kogudus endise nime: 
Palade Priikogudus. Sellega 
väärtustatakse priikoguduslik-
ku liikumist, millest oleme  saa-
nud alguse.  

Peale Udo Veevo surma 
2002. aastal jätkas koguduse 
juhina Enn Veevo koos abikaa-
sa Annelyga. Viimaste aastate 
jooksul on vahetatud palvela 
katus, ehitatud korralik WC, 
suurt saali kütab õhksoojus-
pump. Oleme teinud varem 
oma pühapäevakooli, praegu 
on see korraldatud Kärdla 

Baptistikoguduse juures. Sel 
sügisel viisime läbi väikese Alfa 
kursuse kahe osalejaga. Palve-
tage nende inimeste edasise 
tee eest koos Jumalaga.  

Täna on Palade koguduses 
aktiivseid liikmeid 10-12. Paljud 
nooremad elavad mandril, kuid 
on siiski jäänud kodukoguduse 
nimekirja. Meie suurimaks väl-
jakutseks on ellujäämine!  

Meie tänusoovid. Oleme saa-
nud hädavajalikud remontööd 
tehtud. Oleme tänulikud toeta-
jate ja annetajate eest, kes pa-
nid kokku suurema summa kui 
oskasime loota! Täname usta-
vate eakate koguduseliikmete 
eest, kes on alati kohal oma 
vanusest hoolimata.  

Meie palvesoovid.  Me vaja-
me  kohalikku, Palade piirkon-
nas asuvat nooremat, aktiivset 
ja evangeelset abitööjõudu. 
Hetkel on üsna suur osa tööst 
pastoriperel, kuid sedagi iga-
päevase töö kõrvalt.  Vajame 
ükskõiksuse murdmist ümbrit-
sevate inimeste hulgas.  

Soovime, et ka kümne aasta 
pärast oleks Palade kogudus 
elav ja tegutsev. 

ENN VEEVO 
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MA KUTSUN SIIS ÜLES 
ANUMA, PALVETAMA, 

TEGEMA EESTPALVEID 
JA TÄNUPALVEID 

KÕIGI INIMESTE EEST. 

1TM 2:1 
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PALVETAME 
PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Kui muud 
üle ei jää, kasutame sõnu. 

PALVETAME SÕPRUSKOGUDUSTE EEST.  Riia Agenskalnsi baptistikogudus on 
meie sõpruskogudus. Palvetame ka pastor Edgars Mazise ja tema 
pere eest! Oleme tänulikud toreda aasta eest, mil tihendasime suh-
teid Kolgata kogudusega! Aastal 2022 on meie palvepartneriks Pa-
lade priikogudus. 

PALVETAME EAKATE EEST.  Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teenimi-
se jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõrgad. 
Palvetame ka nende eest, kes eakate eest hoolt kannavad. 

PALVETAME MEDITSIINITÖÖTAJATE EEST. Palvetame, et õed ja arstid, kes koroo-
napandeemia ajal on väga palju pidanud pingutama, saaksid uut 
jõudu. 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Oleme tänulikud, et vahva meeskond 
on võtnud vastutuse lastekiriku eest. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Olgu vaimulik jõud noorte meeskonda tu-
gevdamas! Palvetame nende teenimistöö eest ja kutsumuse pärast! 
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Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 
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PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 
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KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust  
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 



* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

PALVERING 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis. 

Rohkem teavet ja teavitusi FB 
lehel „Tartu Salemi Noored“ 

Juhatab Jutlustab Muusika
02.01 Toivo Pilli Aarne Põder Merle Kangur
09.01 Einike Pilli Toivo Pilli Ühislaulud
16.01 Roland Roose Meelis Kibuspuu Salemi ansambel
23.01 Urmas Roosimaa Einike Pilli Ühislaulud

30.01 Einike Pilli Hannes Keernik Ühislaulud
06.02 Toivo Pilli Urmas Roosimaa Ülistuskoor 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“. 

NOORTEÕHTUD Rohkem teavet ja teavitusi FB 
lehel „Tartu Salemi Noored“ 

REEDETI KELL 19 

NOORTEÕHTUD 

EESTPALVETEENISTUSED 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
06.01 Adu Saar
13.01 Harli Jürgenson

20.01 Sulev Kivastik
27.01 Tarmo Koit

03.02 Adu Saar 

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

Kui peaks juhtuma, et füüsiliselt ei ole võimalik kohtuda, siis antakse 
sellest elektroonilistes kanalites teada. 


